

Красноселькупский район



Основана
3 сентября
1986 г.

СЕВЕРНЫЙ КРАЙ

№ 15 (1996)
19 апреля 2024 г.

ПЯТНИЦА

Районная общественно-политическая еженедельная газета

Красноселькупскому хуторскому казачьему обществу Обско-Полярного отдельского казачьего общества Сибирского войскового казачьего общества исполнилось 10 лет. По случаю выборов нового атамана на ближайшие пять лет в районном центре прошёл отчётно-выборный казачий круг.

Вместе с почётными гостями местные казаки отслужили молебен в храме в честь святого мученика Василия Мангазейского.



Фото Юрия МАТЯША.



Около 1300 жителей Красноселькупского района проголосовали за объекты благоустройства в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда». Объект-победитель будет реализован в следующем году.

– А ты уже выбрал территорию, которую по твоему мнению необходимо создать или обновить? Хочешь в Тольке парк качелей? А может обновленную пло-

Сделаем посёлок комфортнее!

щадь «Дружба»? Каждый житель района в возрасте от 14 лет может отдать голос на едином портале 89.gorodsreda.ru. Переходи и голосуй! – призывают выразить своё мнение волонтеры проекта по благоустройству поселений.

Напомним, что в Красноселькупском районе для голосования представлено четыре объекта:

два в селе Толька – спортивно-игровая площадка и парк качелей, два в Красноселькупе – зона отдыха в районе «Калтуса» и обновление площади «Дружба».

По промежуточным подсчетам пока лидирует инициатива по площади «Дружба». О проекте: в настоящее время площадь имеет зональное деление: спортив-

но-игровая площадка, футбольное поле, памятник «Ича» и главная площадь со сценой. Все эти зоны нуждаются в прочной связи между собой, что и будет реализовано при замене устаревшего покрытия на новое. Особенно важным аспектом является обновление малых архитектурных форм, входных групп и освещения. С изменениями, которые наступят после благоустройства данной территории, люди смогут более комфортно проводить свободное время на свежем воздухе.

Проголосовать можно онлайн до 30 апреля. Выберите общественные пространства, которые изменят ваш посёлок. ВАЖЕН ГОЛОС КАЖДОГО!

ЯМАЛ СТАЛ ЛИДЕРОМ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ В СТРАНЕ

Всероссийский рейтинг озвучил заместитель председателя правительства России Дмитрий ЧЕРНЫШЕНКО на совещании с федеральными и региональными руководителями цифровой трансформации.

В регионе проделана большая работа в части оптимизации систем электронного документооборота, что позволяет органам власти быстрее реагировать на запросы жителей и ускорять межведомственный документооборот. Разработка новых цифровых проектов направлена на оптимизацию процессов в различных отраслях.

– Наша задача – сделать процесс получения госуслуг удобным и быстрым. Надежным помощником в этом вопросе стала цифровизация, которая охватывает практически все от-

расли: соцзащиту, образование, здравоохранение, спорт, детский отдых, госуправление. Сегодня большинство госуслуг на Ямале можно получить дистанционно, это экономит время – и обратившихся за услугой северян, и специалистов ведомств, снижает вероятность ошибок и неточностей из-за человеческого фактора, – рассказал губернатор ЯНАО Дмитрий АРТЮХОВ.

Также округ активно включился в работу по импортозамещению в сфере информационных технологий. Ямал одним из первых регионов в стране начал перевод рабочих мест на отечественные программные решения. Сегодня около 70% сотрудников органов власти округа работают на российском программном обеспечении.

ЯМАЛ СОЗДАСТ АВТОМАТИЗИРОВАННЫЕ МУСОРОСОРТИРОВОЧНЫЕ КОМПЛЕКСЫ С ПОЛИГОНАМИ

Современные объекты по обращению с твердыми коммунальными отходами строят в Салехарде, Муравленко и Новом Уренгое. Три концессионных соглашения о создании и эксплуатации уже подписаны правительством Ямала.

Мощность новых объектов позволит сортировать и обрабатывать 203 тысячи тонн мусора в год, в том числе 55 тысяч тонн в Салехарде, 65 тысяч тонн в Муравленко и 83 тысячи тонн в Новом Уренгое. Это обеспечит стопроцентную сор-

тировку поступающих отходов и в два раза сократит объем захоронения отходов.

Технологическая линия будет включать в себя различное оборудование. Мусор будет разделяться по типу, весу, форме, объему, химическому составу. С помощью шредера крупногабаритные отходы будут измельчать, а для уменьшения объема отобранного вторсырья предусмотрен автоматический гидравлический пресс. Отбренные вторичные материальные ресурсы будут отправляться для переработки за пределы автономного округа.

Проектная документация на объекты по обращению с ТКО разработана и получила все необходимые заключения государственных экспертиз. Создание новых объектов обеспечит выполнение показателей нацпроекта «Экология», которые установлены для региона.

Ввод объектов в эксплуатацию запланирован на конец 2025 года. Строительство будет осуществляться с привлечением средств публичной правовой компании «Российский экологический оператор».

ВЕТАПТЕЧКИ, ПОПУТНЫЕ ВЕРТОЛЕТЫ: НА ЯМАЛЕ РАСШИРИЛИ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ КОЧЕВНИКОВ

На Ямале вводят новые меры поддержки тундровиков, о которых они просили губернатора округа Дмитрия АРТЮХОВА в прошлом году на летних встречах. Подробности глава региона рассказал 17 апреля на своих страничках в соцсетях.

Уже на днях оленеводы-частники получат первые ветаптечки, в которые вошли лекарства, перевязочные средства и инструменты. Всего подготовлено 1576 таких комплектов.

Северянам, возвращающимся с учебы или лечения, для пе-

релета будут доступны попутные вертолеты службы ветеринарии, департамента природных ресурсов и управделами правительства ЯНАО.

До конца года округ закупит 13 переносных и стационарных коралей. Их получат бригады Ямальского, Приуральского, Тазовского и Шурьешкарского районов.

«Помощь кочевникам – наша важная задача. Этими и другими мерами поддержки стараемся облегчить их быт и нелегкий труд», – отметил губернатор.

ЯРМАРКА ТРУДОУСТРОЙСТВА ПРОЙДЁТ В ДВА ЭТАПА



Жителям глубинки представилась возможность присоединиться к Всероссийской ярмарке трудоустройства «Работа России. Время возможностей». В районном центре и поселениях прошёл её региональный этап. Чем полезно участие в таких больших мероприятиях и каких специалистов ждут работодатели, узнал корреспондент «СК», посетив ярмарку и побеседовав с Марией МИРОНОВОЙ, руководителем отдела ГКУ «ЦЗН ЯНАО» в Красноселькупском районе.

ПРИВЕТСТВУЮТСЯ КВАЛИФИКАЦИЯ И ОСОБЫЕ КАЧЕСТВА

– На региональном уровне Всероссийская ярмарка трудоустройства проходит в два этапа: в апреле и июне. В нынешнем мероприятии активное участие принимают работодатели, испытывающие потребность в кадрах, специалистах различных специальностей. Это организации районного центра различных форм собственности: госучреждения, силовые структуры, безопасность, топливно-энергетический комплекс и т.д., – поделилась Мария Павловна.

На сегодняшний день, отмечает она, район нуждается в специалистах и квалифицированных рабочих кадрах: в банке вакансий значится чуть меньше двух сотен свободных рабочих мест. Нужны пожарные и квалифицированные специалисты и служащие, в ресурсоснабжающее предприятие требуются операторы, инженеры, электромонтёры и т.д., производственные компании нуждаются в водителях большегрузов, трактористах.

– Понятно, что все вакансии подразумевают специальное образование и достаточный уровень квалификации. Кроме этого, есть ряд работ, где требуются определённые личностные качества, психологическая подготовка. Например, не всякому человеку подойдёт работа сиделки, которая предполагает не только наличие обширных практических навыков и знаний в сфере ухода и присмотра за пожилыми и лежачими людьми, но и высокий уровень стрессоустойчивости, жизненный опыт, хорошее физическое здоровье, – рассказала руководитель центра занятости.

Но при этом каждому обратившемуся в службу занятости готовы помочь, предложив ряд своих услуг. Здесь ведут активную работу кадровый и карьерный консультанты. В текущем году бесплатное

профобучение в рамках нацпроекта «Демография» стало ещё доступнее для жителей. Категории граждан, которые могут пройти профессиональное обучение и получить дополнительное профессиональное образование, расширены. Теперь в мероприятиях по обучению могут принять участие граждане, обратившиеся в службу занятости в поисках работы, инвалиды, а также граждане, находящиеся в отпуске по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет.



ТРУДОУСТРОЯТ ВСЕХ!

В этот же день в центре досуга и народного творчества состоялась ярмарка вакансий для трудоустройства несовершеннолетних от 14-ти до 18-ти лет. Как и в прошлые годы, мероприятие проходило довольно активно: в ярмарке приняли участие 77 подростков. Как заметила Мария Миронова, подготовительные мероприятия по летней занятости школьников начались ещё раньше: в феврале проводилось анкетирование в школах, затем про-

водилась работа с потенциальными работодателями в райцентре и сёлах. В пятницу на ярмарке ребятам представилась возможность встретиться с работодателями, записаться в списки организаций, в которых желают трудиться. Также специалистами им были разъяснены права и обязанности, порядок оформления на работу и т.п.

– В понедельник в нашем центре занятости состоялось совещание с представителями организаций под председательством заместителя прокурора Красноселькупского района Алексея Скоробогатова. Обсудили вопросы обеспечения безопасности детей, создания соответствующих условий труда для них, в том числе обратив внимание на обеспечение репеллентами, бутилированной водой, предостав-

ления питания. По итогам встречи даны разъяснения о нормах действующего законодательства в части нормирования и оплаты труда, охраны жизни и здоровья подростков, техники безопасности на рабочих местах, а также получены ответы на интересующие вопросы, – рассказала Мария Павловна.

Уже в эту пятницу станет известно, кто из ребят войдёт в списки трудовых отрядов на первую смену в июне. Но как заметила руководитель центра занятости, специалисты службы, руководители сферы образования и руководство предприятий сделают всё для того, чтобы каждый желающий подросток смог получить в летнюю трудовую кампанию желаемое рабочее место, заработать деньги и получить трудовые навыки. Шестого мая начнётся регистрация подростков – участников первой трудовой смены, в центре занятости.



Подготовила
Маргарита ПЯК.
Фото Юрия МАТЯША.

Активный выходной на Ючекетто

В Красноселькупе прошли первые соревнования по зимней рыбалке. Не просто состязания, а уникальный турнир «Рыба моей мечты-2024» в минувшие выходные собрал любителей клёвого дела. Организатор мероприятия – районный Дом ремёсел – выбрал локацию, всецело располагающую к активному отдыху на природе, куда в субботнее утро многие односельчане приехали целыми семьями. Десять команд и девять участников в личном первенстве показали своё мастерство в подлёдном промысле. Даже неблагоприятная погода не помешала состояться интересному событию в рамках проекта «Семейная рыбалка», приуроченного Году семьи и 80-летию юбилею Красноселькупского района.

ЗАВТРАК ДЛЯ РЫБАКОВ

Место встречи красноселькупских рыбаков было определено и обустроено заранее – в восьми километрах от райцентра вдоль зимника. На расчищенную от снега площадку уже к семи утра съезжались участники азартных соревнований, чтобы заблаговременно пройти регистрацию, подготовить снасти и самое главное – пробурить лунки на живописном озере Ючекетто, которое раскинулось чуть поодаль от двух гостевых чумов, где радушные хозяйшкы, сотрудницы учреждения-организатора, уго-



щали всех желающих наваристой ухой, мясной шурпой, рыбой и другими блюдами национальной северной кухни, а также травяным целебным чаем с выпечкой, сладостями. Но участникам пока было не до уютного застолья. Им предстояло попытаться рыбацкое счастье и уже после можно было смело «окупаться» в атмосферу традиционного быта, погреться у пылающего очага и с аппетитом позавтракать.

ЗА КЛЁВЫМ НАСТРОЕНИЕМ

Новички и опытные рыбаки поспешили на водоём, на котором для них были выделены и обозначены специальной лентой участки. Кто пешком,

некоторые на буране добирались. Среди всех выделялся необычный вседозволенец Викинг – издавек чем-то на танк похожий, чей владелец Владимир Степин тоже решил с пользой провести свой выходной. Мужчина с удочкой на «ты» почти тринадцать лет, за это время смог собрать в свою «копилку» много секретов удачного лова. Однако не при любых условиях его приёмы действуют – говорит, что погода и атмосферное давление также влияют на результат рыбалки. Хотя большинство участников, как признались сами, пришли на турнир вовсе не за уловом, а за опытом, общением с единомышленниками, эмоциями.

Вооружившись удочками, наживкой и горячим чаем, рыбаки пришли на озеро ловить удачу, в буквальном смысле за хвост или жабры. Как только участники заняли свои места, работа закипела. Одни делали лунки профессионально и невероятно быстро с помощью бензобура, другим приходилось тратить больше сил, времени – ручным инструментом почти метровый лёд сверлили значительно дольше. Люди с более «шустрым» оборудованием, завершив собственные приготовления, поспешили на вырубку отстающих. К назначенному старту все успели. Команды и индивидуальщики расположились поудобнее и с хорошим настроением присту-



пили к ответственному заданию. За процессом внимательно следили судьбы. А представитель Тазовского инспекторского участка ГИМС МЧС России по ЯНАО Игорь ПОЛОНИЦКИЙ провел для больших и маленьких рыболовов инструктаж о правилах безопасного поведения весной на водоёмах и раздал всем памятки. Отведённые на соревнования два часа пролетели стремительно. Рыбачили на блесну, мормышку, ставили жерлицы – кто во что горазд. Целыми семьями, с коллегами пытались поймать «рыбу мечты». И хоть хорошему клеву, по словам самих участников турнира, переменчивая погода всё же помешала, собирались точно не зря. Отлично провели время в дружной компании.

С ПОЛЬЗОЙ ДЛЯ БОЛЬШИХ И МАЛЕНЬКИХ

Для многих односельчан любительская рыбалка не просто хобби, а важная часть жизни. Поэтому и количество участников столь большое. К подлёдному лову охотно присоединились даже дети, не говоря уже об умельцах со стажем, поскольку досуг с удочкой в руках невероятно захватывающий. С таким мнением всецело соглашается Игорь МУЛЬЧЕНКО, он приобщился к рыболовству с малых лет, на Севере живёт почти четверть века и когда есть возможность, всегда ездит порыбачить, но не ради добычи, а исключительно из-за интереса. Не остался в стороне и от первых рыболовецких состязаний в Красно-

селькупе – пришёл с друзьями к настрою на успех. Неподалеку от них усердно старалась выловить «свою рыбку» команда «Севернефтегазпрома», которая практически последние дни покинула соревновательную площадку, отметив, что, несмотря на всё, получила огромный заряд бодрости. Тем временем на импровизированной сцене смельчаков и активистов уже ждали, чтобы наградить. К участникам турнира со словами приветствия обратился глава Красноселькупского района Юрий ФИШЕР, который указал на важное значение мероприятия и заверил, что оно обязательно станет доброй традицией. А в этот раз определены победители в номинациях «Самая рыболовная семья» – ЗОЛОТУХИНЫ, и



«Самый юный рыбак» – без месяца двухлетний малыш Андрей СКОРОБОГАТОВ.

Пусть улов невелик, зато атмосфера была просто потрясающей! Ну что ещё может быть лучше, чем такой спортивный, вкусный, вдохновляющий досуг!

Надежда ЛУШКИНА. Фото автора и Игоря АНДРЕЕВА.



НАМ ДОВЕРИЛИ ПАМЯТЬ



17 апреля с очередной миссией – работать в местах боёв, чтобы найти, опознать и похоронить с почестями героев войны, погибших в годы Великой Отечественной войны, отправились в Ростовскую область в район Еланского плацдарма наши юные земляки из поискового отряда «Поиск» имени Любови Фёдоровны РЕЧКИНОЙ. В этот раз под руководством Михаила Велигжанина в экспедицию поехали Лилия Хатанзеева, Ольга Бабич, Александр Ласточкин, Мухаммед Эгиев. В преддверии этого события состоялось открытие акции «Вахта памяти - 2024», традиционно проходящее в КЦ ДОД. С момента окончания прошлогодней вахты ребята усиленно готовились к новому сезону: изучали потенциальные находки, учились опознавать останки. Впервые отряд произвёл восстановление экспонатов музея, очистив от ржавчины и нагара несколько артефактов, найденных во время раскопок. В ходе текущей экспедиции у юных бойцов будет возможность получить опыт от лучших поисковиков-реставраторов прошлых лет.

Со словами напутствия к ребятам обратился глава района Юрий ФИШЕР.

– Очень рад видеть знакомые лица, – поделился Юрий Владимирович, – в прошлом году мне посчастливилось принять участие в «Вахте памя-

ти», это были самые запоминающиеся дни. Непередаваемое чувство ответственности, важности дела испытывает каждый, попадая в полевые условия раскопок.

Это тяжелый поисковый труд, но цель оправдывает эти старания. В архивах до сих пор числятся тысячи пропавших без вести бойцов Красной Армии. Горжусь, что ежегодно наша молодежь причастна к благородному делу сохранения памяти. Желаю, чтобы эта экспедиция ещё больше имён вернула героям войны.

После минуты молчания ребята поделились, что готовы к любым трудностям и как их предшественники смогут переносить все испытания. Те, кто уже принимал участие в поездках, поделились, что жизнь в палатках – не самое сложное. Трудно морально увидеть трагические последствия войны, понимая, что когда-то эти мальчишки отдали за наше поколение свою жизнь. Ребята признались – работа на раскопках навсегда оставит в их памяти след и по-другому позволит взглянуть на историю.

Останки погибших героев перезахоронят с почестями, а у ребят останутся неизгладимые впечатления от того, что они прикоснулись к прошлому.

Наталья МАТЯШ.

Как будто незаметно пролетели десять лет со дня создания Красноселькупского казачьего общества (ККО), днём рождения которого считается дата – 12 апреля 2014 года. На самом деле заметно и ещё как! Столько важных и добрых дел было сделано за этот десятилетний период. Два срока управления ККО Константин ВЕРХОВ и теперь наступило время, согласно Уставу, выбрать нового атамана.

По старинным правилам, с соблюдением всех обрядов и обычаев, в концертном зале КСК «Ямалец» состоялся станичный сход (Круг), чтобы ознакомиться с докладом действующего атамана о результатах деятельности за прошедший период, выбрать нового предводителя и определить направления деятельности.

Утром этого же дня красноселькупские казаки отслужили молебен в храме в честь святого мученика Василия Мангазейского. С особым благоговением священные молитвы прочитали гость Красноселькупского района – войсковой священник Андрей Кряклин и иерей местного храма Игорь Ротарь. Казачья дружина в этот день пополнилась ещё одним молодым казаком. Илья Заводовский пошёл по стопам отца. Сегодня в Красноселькупском районе это славное звание несут 20 человек – двенадцать в районном центре, три – в Тольке и пять – в Ратте.

На молебне присутствовали воспитанники казачьего класса – девятиклассники школы «Радуга» и кандидаты в юные казачата – учащиеся пятого класса.

КАЗАЧИЙ КРЕСТ – СЛУЖИТЬ РОССИИ

ЛЮБО, КАЗАКИ!

«Шапки долой! На молитву!» – звучит команда атамана после того, как были внесены стяги, среди которых знамя Обско-Полярного отдельского казачьего общества Сибирского войскового казачьего общества. В зале присутствуют почётные гости схода – атаман Обско-Полярного отдельского казачьего общества есаул Вячеслав СТЫШНОВ, атаман Коротчаевского хуторского казачьего общества Владислав НАДЕИН, военный комиссар города Губкинский, Пуровского и Красноселькупского районов Михаил МУШАРАЦКИЙ, глава Красноселькупского района Юрий ФИШЕР, казачий отдельский священник иерей Андрей КРЯКЛИН, настоятель храма в честь св.мч. Василия Мангазейского Игорь РОТАРЬ, победитель окружного фестиваля «Казачий разгуляй» Андрей ДМИТРИЕВ, а также казачата кадетских классов и приглашённые.

После того как священник отчитал молитву и благословил на благое дело, на сцену поднимается выбранный есаулец Денис ТИХОНОВ, который, получив от атамана нагайку – символ власти – подробно объясняет все тонкости проводимого мероприятия, рассказывает о традициях, исторически сопровождавших действия казаков. Зрелище необычное,

яркое, торжественное, но в то же время настолько серьёзное, что ни на минуту не сомневаешься – вот она история Красноселькупского района, которая пишется у тебя на глазах и уже в течение десяти лет стала неотъемлемой частью нашего общества. И тут не только заслушаешься, как для одобрения какого-нибудь вопроса казаки хором отвечают: «Любо», – но и засмотришься на это поистине красивое действо. Из числа гостей-казаков избираются два пристава, которые будут следить за порядком, подсчитывать голоса и помогать есаульцу. В этот раз есаульцем был выбран сотник Тихонов, а приставами – старшие урядники Игнатов и Давыдов. По древней казачьей традиции был выбран войсковой писарь, который считался хранителем печати и заведовал внутренними и внешними контактами войска.

По исторически сложившемуся обычаю у казаков не бывает воздержавшихся. Либо – «за», либо – «против». Есаулец объясняет, что голосовать можно поднятием руки, головным убором или холодным оружием.

Есаулец объяснил и положение священника на Круге. Иерей сидит у аналоя, а если встаёт, то все замолкают. Если духовник встаёт и уходит, Круг завершается, а все принятые решения считаются недействительными. Кроме того, все, кто

выступал на Круге, должны получить благословение иерея.

В Совете стариков заседают младшие вахмистры Хомулло, Марусин и вахмистр Романов, а в президиум Круга были приглашены действующий атаман Константин ВЕРХОВ, глава района Юрий ФИШЕР, атаман Ямала Вячеслав СТЫШНОВ, войсковой священник отец Андрей, начальник ОМВД «Красноселькупское» Алексей САДОНЦЕВ. Глава района выступил перед присутствующими, заметив, что на его глазах проходило становление и развитие хуторского казачьего общества и сейчас это славное движение только крепнет, а казаки показали себя как люди ответственные и дисциплинированные, готовые всегда прийти на помощь.

– Я уверен, что наше взаимовыгодное сотрудничество между субъектами самоуправления и вашей дружиной будет продолжаться, – заявил Юрий Фишер.

Как и у любого отчётно-выборного мероприятия, у схода есть своя повестка дня. В этот раз главной темой дня стали выборы нового атамана. С отчётным докладом выступил председатель контрольно-ревизионной комиссии Вадим Шелест, а затем Константин Верхов подробно рассказал о деятельности ККО и направлениях, в которых принимают участие казаки. В 2016 году ККО внесено в реестр дружин правоохранительной направленности, поэтому с учреждениями и организациями были заключены соглашения по охране общественного порядка, контролю за деятельностью торговых предприятий, проведению профилактических мероприятий, направленных на предупреждение пожаров, проверке иностранных граждан. Казаки помогают в посадке деревьев, уборке территорий и очистке береговой зоны, всегда откликаются на просьбы сельчан. Одним из самых весомых достижений в деятельности дружины по праву можно назвать патриотическое воспитание





подростающего поколения. Казаки встречаются с воспитанниками воскресной школы и держат тесную связь с кадетскими классами. Старшие ребята – девятиклассники – уже давно удивляют родителей и преподавателей своими достижениями. Они изучают военно-спортивные дисциплины, историю казачества, занимаются физической нагрузкой, учатся искусству фланкировки и показывают блестящие результаты на районных и окружных соревнованиях. Одним словом, ребята-казаки – гордость нашего района.

Присутствующие сочли деятельность атамана удовлетворительной и приступили к самому ответственному, яркому и зрелищному действу – выборам нового предводителя. Этот человек должен быть настоящим лидером, способным решить многие вопросы, вести за собой и приходить на помощь в любой ситуации. Так было испокон веков: атаманом мог стать только образованный, ответственный и обладающий высокой нравственнос-

тью человек, пользующийся авторитетом не только среди всех казаков, но и земляков, ведь его основная задача – служить государству. Право называть кандидатуру было доверено казакам, которые озвучили имя Владимира САКУЛИНА. По давно заведённому порядку кандидат в атаманы должен рассказать во всеуслышание, какие шаги он будет предпринимать в течение ближайших пяти лет, если казаки доверят ему власть.

Для голосования приставы выводят кандидата из зала. Причём делается это с особым правилом. Приставы не должны касаться открытых частей тела кандидата в атаманы. Но будущему батьке ещё необходимо пройти ряд традиционных ритуалов под пристальным вниманием Совета стариков, и вот тут начинается самое интересное. Сначала будущего атамана усаживают на стул, надевают на голову башлык, чтобы будущий лидер, не видя лиц, услышал все высказывания своих земляков. Причём у есаульца есть право ука-

зать нагайкой на любого присутствующего, который может пожелать всё что угодно. Затем у него проверяют наличие православного креста, как символа веры, а после кандидат получает напутствие батюшки и присягает на кресте: беречь казачью честь, своих единомышленников и помогать людям. А далее по древней традиции один из стариков должен высечь его нагайкой, чтобы атаман, которому будет дано право также высечь любого казака за провинность, знал, что эта мера должна применяться только по справедливости. Наконец, пройдя все испытания, на атамана надевают мундир, через правое плечо ему перекидывают шашку, как символ доблести, а на левое надевают рушник, как символ хозяйственности, потому что атаман должен заниматься не только военной деятельностью. Затем избранный атаман целует крест и евангелие, а священник благословляет его. После глава района вручил атаману булаву, как символ власти, а атаман Ямала – па-

паху, обозначающую мужское достоинство и честь казака.

По традиции войсковой духовник даёт свои наставления атаману, напоминая постулат: «Казак без веры – не казак». Кроме этого отец Андрей подарил новому предводителю икону Казанской Божьей Матери.

Казачество, как и много столетий назад, является надёжной опорой общества. Оно сохраняет самобытную культуру, вносит свой вклад в организацию общественного устройства.

Встреча на сходе закончилась приятным событием: грамотами за активное участие в деле возрождения и развития Красноселькупского хуторского казачьего общества, а также Благодарностями за многолетнюю совместную и плодотворную работу были награждены все, благодаря кому сегодня казачество в нашем районе – движение, организованное людьми, на которых нужно равняться. Храни вас Бог, наши казаки!

Наталья МАТЯШ.
Фото Юрия МАТЯША.

НА ЯМАЛЕ МОЖНО БУДЕТ ПОЛУЧИТЬ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ ВИНОВНИКОВ ЛЕСОНАРУШЕНИЙ, В ТОМ ЧИСЛЕ ПОЖАРОВ В ЛЕСАХ

Вокруге введена новая мера, благодаря которой ямальцы смогут получить вознаграждение за установление нарушителей природоохранного законодательства. Сумма составит от 5 до 20 тысяч рублей. Жители могут направить информацию о виновниках незаконной рубки, повреждения лесных насаждений; загрязнения лесов сточными водами, химическими, радиоактивными и другими вредными веществами; незаконной добычи полезных ис-

копаемых; размещения твердых коммунальных отходов, отходов производства и потребления и подобных им; а также возникновения лесных пожаров.

Так за информацию о виновниках лесных пожаров ямальцы могут получить до 20 тысяч рублей, а за всю остальную информацию, перечисленную выше, до 5 тысяч рублей.

Для того чтобы сообщить о виновниках нарушений, жители могут обратиться

в региональную диспетчерскую службу лесного хозяйства ОАУ «Леса Ямала» по номеру (8-800-100-94-00) или в департамент природных ресурсов и экологии Ямало-Ненецкого автономного округа любым доступным способом, в том числе посредством электронной почты – DPRR@YANAO.RU или заполнив специальную форму на сайте департамента, а также посредством мобильного приложения «Госуслуги. Решаем вместе».

19 апреля – День ямальских СМИ**Дорогие друзья!
Поздравляю коллективы ямальских средств
массовой информации
с профессиональным праздником!**

Вы всегда в центре всех событий, происходящих на Ямале. Информируете, анализируете, освещаете самые важные темы и события региона. Благодаря вашему ежедневному, кропотливому труду о нашем регионе знают далеко за его пределами.

Доверие аудитории для журналиста – главный критерий оценки его работы. Ваши материалы всегда находят отклик у ямальцев, приносят вам признание и благодарность общества. Безусловно, заслуженные награды говорят о вашем профессионализме, ответственности и преданности профессии. Уверен, вы обязательно сохраните достигнутое и будете стремиться к новым рубежам развития!

Пусть каждый ваш выпуск, эфир, публикация становятся настоящим событием для читателей, зрителей и слушателей. Пусть в вашем плодотворном труде всегда будет место новым победам и достойным результатам! Желаю вам дальнейших успехов, интересных проектов и вдохновения!

Д. А. АРТЮХОВ,
губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа.

**Уважаемые работники
средств массовой информации района!
Поздравляю вас с профессиональным
праздником – Днём ямальских СМИ!**

Ваша работа имеет огромное значение для информационного пространства нашего района, а также для общественности в целом. Вы несете ответственность за оперативное и объективное освещение событий, за информирование граждан о важных вопросах. Ваша профессиональная деятельность помогает формировать общественное мнение, поддерживает демократические ценности и способствует духовно-культурному развитию нашего общества.

Желаю вам креативных идей, успешных проектов, стабильности в вашей работе.

Ю. В. ФИШЕР, глава Красноселькупского района.

**Дорогие друзья!
Ветераны и работники средств массовой
информации Ямала!
От всей души поздравляю вас с профессиональным
праздником – Днём ямальских СМИ!**

Журналистика – это не просто профессия. Это стиль, смысл и образ жизни.

История ямальской журналистики началась 93 года назад, когда вышел первый выпуск окружной газеты «Нарьяна Нгэрм» (Красный Север). Сегодня СМИ Ямала – это огромное сообщество профессионалов: корреспондентов, операторов, монтажеров, звукорежиссеров, дизайнеров и верстальщиков. Ежедневно они оперативно и честно рассказывают о стратегических проектах и законодательных инициативах, о событиях, происходящих в мире и на соседней улице, знаменитостях и соседях по лестничной площадке.

Особые слова признательности ветеранам – легендам ямальских СМИ, которые стали свидетелями начала эпохи становления автономного округа и заложили фундамент региональной журналистики. Теперь это дело продолжает новое поколение молодых специалистов – таких же энергичных, талантливых, с нестандартным мышлением и уникальным авторским стилем.

Желаю творческих успехов, высоких рейтингов, ярких и интересных проектов, реализации новых замыслов!

С. М. ЯМКИН, председатель Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа.

21 апреля – День местного самоуправления**Уважаемые земляки!
Поздравляю вас
с Днём местного самоуправления!**

Местное самоуправление играет ключевую роль в обеспечении благополучия и процветания региона. Сегодня мы видим, как преобразуются наши города и поселки, округ стремительно развивается. Впереди еще много задач, которые нам предстоит решать сообща, опираясь на запросы северян. Благодарю представителей органов местного самоуправления за плодотворную работу, профессионализм и стремление сделать Ямал лучше. Уверен, что вы продолжите делать все для того, чтобы округ развивался, а жизнь ямальцев была комфортной.

Желаю каждому из вас успешной работы, благополучия, выполнения намеченных планов. Пусть каждый день приносит новые свершения и достижения!

Д. А. АРТЮХОВ,
губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа.

**Уважаемые коллеги, работники, ветераны
муниципальной службы!
Поздравляю вас
с Днём местного самоуправления!**

Это день, когда мы отмечаем важность и значимость инициатив, усилий и действий в целях улучшения качества жизни земляков и процветания нашего района.

Развитие местного самоуправления – комплексная задача. В нее входит совершенствование законодательной базы, решение финансовых и имущественных вопросов, проведение разъяснительной работы среди населения.

Представляя интересы людей, вы направляете на общее благо свои знания, опыт и умения.

Желаю всем работникам органов местного самоуправления профессионального роста, настойчивости в достижении целей и крепкого здоровья.

Ю. В. ФИШЕР,
глава Красноселькупского района.

**Уважаемые ветераны и работники органов
местного самоуправления Ямала!
От всей души поздравляю вас
с профессиональным праздником!**

Институт местного самоуправления – это действенный инструмент решения насущных вопросов граждан и динамичного развития населённых пунктов.

Строительство, благоустройство, бесперебойная работа коммунальной системы, содержание и ремонт дорог, культурная и спортивная жизнь городов и посёлков – всё это требует широкого спектра знаний, высочайшего профессионализма, колоссальной ответственности и умения работать в команде. Этими качествами обладают специалисты органов местного самоуправления на Ямале. Вы вносите существенный вклад в формирование комфортных условий жизни северян и решение поставленных перед страной задач.

Благодарю вас за активную гражданскую позицию, неравнодушие к судьбе вверенных территорий и стремление сделать жизнь в регионе лучше. Желаю не останавливаться на достигнутом, продолжать находить эффективные решения для развития муниципалитетов. Профессиональных успехов, добра и благополучия!

С. М. ЯМКИН, председатель Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа.

Понедельник, 22 апреля



05.00 Телеканал «Доброе утро»
 09.00 Новости
 09.05 «Модный приговор» (0+)
 09.55 «Жить здорово!» (16+)
 10.45 Подкаст. Лаб (16+)
 11.00 Новости (с субтитрами)
 11.20 Подкаст. Лаб (16+)
 13.00, 14.15, 19.00, 22.45
 Информационный канал (16+)
 14.00, 17.00 Новости
 17.15 «Давай поженимся!» (16+)
 18.05 «Мужское / Женское» (16+)
 19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+)
 21.00 «Время»
 21.45 Т/с «По законам военного времени. Битва за Ростов» (12+)
 00.10 Х/ф «Обыкновенный фашизм-2»
 01.15 «Пусть не говорят, пусть читают» (16+)
 02.00 «Россия и Запад на качелях истории» (16+)



05.00 «Утро России»
 05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 09.30 «Утро России»
 09.55 «О самом главном» (12+)
 11.00 «Вести»
 11.30 «60 минут» (12+)
 14.00 «Вести»
 14.30 «Местное время. Вести-Ямал»
 14.55 «Наши» (12+)
 16.00 «Вести»
 16.30 «Малахов» (16+)
 17.30 «60 минут» (12+)
 20.00 «Вести»
 21.05 «Местное время. Вести-Ямал»
 21.20 Т/с «Ангелы района» (16+)
 23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
 02.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)



04.55 Т/с «Легавый» (16+)
 06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
 08.00 «Сегодня»
 08.25 Т/с «Пёс» (16+)
 10.00 «Сегодня»
 10.35 Т/с «Пёс» (16+)
 13.00 «Сегодня»
 13.25 «Чрезвычайное происшествие»
 14.00 «Место встречи» (16+)
 16.00 «Сегодня»
 16.45 «За гранью» (16+)
 17.50 «ДНК» (16+)
 19.00 «Сегодня»
 20.00 Т/с «Горячая точка» (16+)
 23.00 Т/с «Слово пацана. Кровь на асфальте» (18+)
 00.00 «Сегодня»
 00.30 Т/с «Военная полиция» (16+)



06.00, 07.50, 09.50, 10.05, 11.05, 11.20, 12.05, 13.20, 14.05, 14.50, 16.35, 19.20, 19.50, 21.50, 22.20
 «Мнение» 12+
 06.10, 11.30, 14.20
 «Специальный репортаж» 12+
 06.30, 09.20 «Документальное кино» 12+
 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00
 «Новости» 16+
 07.10 «Большой газ 2. Нетрадиционные запасы» 12+
 07.40, 08.10, 10.30, 13.30, 14.10, 16.20, 17.30, 19.10, 21.40, 22.50
 «Интервью» 12+
 08.40, 10.10, 15.10, 17.10, 21.20
 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+
 09.10, 11.10 «Учим ненецкий с Ларисой Окоэтто» 0+
 11.50 «Не олени пишут» 16+
 12.10, 15.30 «Большой газ 2. Нетрадиционные запасы» 12+
 13.10, 16.10 «Учим ненецкий с Ларисой Окоэтто» 0+
 14.40 «Не олени пишут» 16+
 18.10 «Север-Пресс» 16+
 18.30, 20.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 19.30, 21.00, 22.00 «Время Ямала» 16+
 20.10, 22.30 «Север-Пресс» 16+
 23.10 «Специальный репортаж» 12+
 23.30 «Документальное кино» 12+
 00.00 «Для тех, кто не спит» 16+

Вторник, 23 апреля



05.00 Телеканал «Доброе утро»
 09.00 Новости
 09.05 «Модный приговор» (0+)
 09.55 «Жить здорово!» (16+)
 10.45, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45
 Информационный канал (16+)
 11.00, 14.00, 17.00 Новости
 17.15 Премьера. «Давай поженимся!» (16+)
 18.05 «Мужское / Женское» (16+)
 19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+)
 21.00 «Время»
 21.45 Т/с «По законам военного времени. Битва за Ростов» (12+)
 00.10 К 60-летию Театра на Таганке. Премьера. «Владимир Высоцкий. «Я вышел на подмогки...» (16+)
 01.10 «Юрий Любимов. Человек века» (12+)
 02.05 «Жизнь замечательных» (16+)
 02.50 «Драгоценные истории» (16+)
 03.00 Новости
 03.05 «Драгоценные истории» (16+)



05.00 «Утро России»
 05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 09.34 «Утро России»
 09.55 «О самом главном» (12+)
 11.00 «Вести»
 11.30 «60 минут» (12+)
 14.00 «Вести»
 14.30 «Местное время. Вести-Ямал»
 14.55 «Наши» (12+)
 16.00 «Вести»
 16.30 «Малахов» (16+)
 17.30 «60 минут» (12+)
 20.00 «Вести»
 21.05 «Местное время. Вести-Ямал»
 21.20 Т/с «Ангелы района» (16+)
 23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
 02.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)
 03.40 Т/с «Версия» (16+)



04.55 Т/с «Легавый» (16+)
 06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
 08.00 «Сегодня»
 08.25 Т/с «Пёс» (16+)
 10.00 «Сегодня»
 10.35 Т/с «Пёс» (16+)
 13.00 «Сегодня»
 13.25 «Чрезвычайное происшествие»
 14.00 «Место встречи» (16+)
 16.00 «Сегодня»
 16.45 «За гранью» (16+)
 17.50 «ДНК» (16+)
 19.00 «Сегодня»
 20.00 Т/с «Горячая точка» (16+)
 23.00 Т/с «Слово пацана. Кровь на асфальте» (18+)
 00.00 «Сегодня»
 00.30 Т/с «Военная полиция» (16+)



06.00 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 06.30, 10.10, 12.10, 13.30, 15.30, 16.40, 18.10, 22.30 «Интервью» 12+
 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00
 «Новости» 16+
 07.10, 14.30, 20.10
 «Документальное кино» 12+
 07.40, 14.10, 23.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+
 08.10 «Север-Пресс» 16+
 08.30, 10.05, 10.40, 11.05, 12.05, 12.40, 13.40, 14.05, 16.35, 19.10, 19.50, 21.50, 22.20 «Мнение» 12+
 08.40, 10.20, 15.10, 18.40, 21.20
 «Специальный репортаж» 12+
 09.10, 11.10, 13.10, 16.10
 «Северный колорит» 12+

09.30 11.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 12.50, 16.50 «Не олени пишут» 16+
 17.10, 20.40 «Север-Пресс» 16+
 17.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 19.30, 21.00 «Время Ямала» 16+
 21.40 «Не олени пишут» 16+
 22.00 «Время Ямала» 16+
 23.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 00.00 «Для тех, кто не спит» 16+

Среда, 24 апреля



05.00 Телеканал «Доброе утро»
 09.00 Новости
 09.05 Премьера. «Модный приговор» (0+)
 09.55 «Жить здорово!» (16+)
 10.45, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45
 Информационный канал (16+)
 11.00, 11.00, 14.00, 17.00
 Новости (с субтитрами)
 17.15 Премьера. «Давай поженимся!» (S) (16+)
 18.05 «Мужское / Женское» (16+)
 19.55 Премьера. «Куклы наследника Тутти» (16+)
 21.00 «Время»
 21.45 Т/с «По законам военного времени. Битва за Ростов» (12+)
 00.10 «Произвольная программа» (16+)
 00.55 «Триггеры» (16+)
 01.40 «Пусть не говорят, пусть читают» (16+)
 02.25 «Гори огнем!» (18+)
 03.00 Новости
 03.05 «Гори огнем!» (18+)
 03.15 «Креативные индустрии» (16+)



05.00 «Утро России»
 05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 09.30 «Утро России»
 09.55 «О самом главном» (12+)
 11.00 «Вести»
 11.30 «60 минут» (12+)
 14.00 «Вести»
 14.30 «Местное время. Вести-Ямал»
 14.55 «Наши» (12+)
 16.00 «Вести»
 16.30 «Малахов» (16+)
 17.30 «60 минут» (12+)
 20.00 «Вести»
 21.05 «Местное время. Вести-Ямал»
 21.20 Т/с «Ангелы района» (16+)
 23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
 02.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)
 03.40 Т/с «Версия» (16+)



04.55 Т/с «Легавый» (16+)
 06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
 08.00 «Сегодня»
 08.25 Т/с «Пёс» (16+)
 10.00 «Сегодня»
 10.35 Т/с «Пёс» (16+)
 13.00 «Сегодня»
 13.25 «Чрезвычайное происшествие»
 14.00 «Место встречи» (16+)
 16.00 «Сегодня»
 16.45 «За гранью» (16+)
 17.50 «ДНК» (16+)
 19.00 «Сегодня»
 20.00 Т/с «Горячая точка» (16+)
 23.00 Т/с «Слово пацана. Кровь на асфальте» (18+)
 00.00 «Сегодня»
 00.30 Т/с «Военная полиция» (16+)



06.00 «Документальное кино» 12+
 06.30, 09.30, 11.30, 14.30, 17.10, 19.10, 20.50 «Интервью» 12+
 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+
 07.10, 14.10 «Специальный репортаж» 12+
 07.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 08.10, 13.30 «Ясавэй. Кочевник XXI века» 12+
 08.30, 09.50, 10.05, 10.40, 11.05, 12.05, 13.50, 14.05, 15.50, 16.35, 18.50, 19.20, 19.50, 20.00 «Мнение» 12+
 08.40 «Север-Пресс» 16+
 09.10 «Изьватас олэм» Программа на языке коми 12+
 09.40 «Не олени пишут» 16+
 10.10, 15.10 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 11.10, 13.10, 16.10 «Изьватас олэм» Программа на языке коми 12+
 12.10 «Документальное кино» 12+
 12.40, 17.40 «Север-Пресс» 16+
 15.40 «Не олени пишут» 16+
 18.10, 20.10 «Специальный репортаж» 12+
 18.30, 20.30 «С полем!» 16+
 19.30, 21.00 «Время Ямала» 16+
 21.20 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 21.50 «Мнение» 12+
 22.00 «Время Ямала» 16+
 22.20 «Мнение» 12+
 22.30 «Специальный репортаж» 12+
 22.50 «Интервью» 12+
 23.00 «Новости» 16+
 23.10 «С полем!» 16+
 23.30 «Интервью» 12+
 00.00 «Для тех, кто не спит» 16+

Четверг, 25 апреля



05.00 Телеканал «Доброе утро»
 09.00 Новости
 09.05 Премьера. «Модный приговор» (0+)
 09.55 «Жить здорово!» (16+)
 10.45 Информационный канал (16+)
 11.00 Новости (с субтитрами)
 11.20 Информационный канал (16+)
 14.00 Новости (с субтитрами)
 14.15 Информационный канал (16+)
 17.00 Новости (с субтитрами)
 17.15 Премьера. «Давай поженимся!» (S) (16+)
 18.05 «Мужское / Женское» (16+)
 19.00 Информационный канал (16+)
 19.55 Премьера. «Куклы наследника Тутти» (16+)
 21.00 «Время»
 21.45 Т/с «По законам военного времени. Битва за Ростов» (12+)
 22.45 Информационный канал (16+)
 00.10 «Собрались с мыслями» (16+)
 00.55 «Летописи конца времен» (16+)
 01.40 «Креативные индустрии» (16+)
 02.25 «Кот Шрёдингера» (16+)
 03.00 Новости
 03.05 «Кот Шрёдингера» (16+)
 03.15 «Театральный подкаст» (16+)
 04.05 «Психика» (16+)



05.00 «Утро России»
 05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 09.34 «Национальная редакция»
 09.55 «О самом главном» (12+)
 11.00 «Вести»
 11.30 «60 минут» (12+)
 14.00 «Вести»
 14.30 «Местное время. Вести-Ямал»
 14.55 «Наши» (12+)
 16.00 «Вести»
 16.30 «Малахов» (16+)
 17.30 «60 минут» (12+)
 20.00 «Вести»
 21.05 «Местное время. Вести-Ямал»
 21.20 Т/с «Ангелы района» (16+)
 23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
 02.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)
 03.40 Т/с «Версия» (16+)



04.55 Т/с «Легавый» (16+)
 06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
 08.00 «Сегодня»
 08.25 Т/с «Пёс» (16+)
 10.00 «Сегодня»
 10.35 Т/с «Пёс» (16+)
 13.00 «Сегодня»
 13.25 «Чрезвычайное происшествие»
 14.00 «Место встречи» (16+)
 16.00 «Сегодня»
 16.45 «За гранью» (16+)
 17.50 «ДНК» (16+)
 19.00 «Сегодня»
 20.00 Т/с «Горячая точка» (16+)
 23.00 Т/с «Слово пацана. Кровь на асфальте» (18+)
 00.00 «Сегодня»
 00.30 «Поздняков» (16+)
 00.45 Т/с «Военная полиция» (16+)



06.00 «Специальный репортаж» 12+
 06.20, 08.20, 10.10, 12.10, 13.30, 15.10, 16.40, 19.10, 20.40, 21.20, 23.10 «Интервью» 12+
 06.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+
 07.10 «С полем!» 16+
 07.30 «Север-Пресс» 16+
 07.50, 08.10, 08.50, 10.05, 10.50, 11.05, 11.50, 12.05, 12.40, 14.05, 16.35, 16.50, 17.50, 19.20, 19.50, 20.50, 21.50, 22.20 «Мнение» 12+
 09.10, 11.10 «Тут сул*там» Программа на языке ханты 12+
 09.30 «Документальное кино» 12+
 10.40 «Не олени пишут» 16+
 11.30 «Север-Пресс» 16+
 12.20 «Специальный репортаж» 12+
 13.10 «Тут сул*там» Программа на языке ханты 12+
 14.10 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 14.40 «С полем!» 16+
 15.40 «Север-Пресс» 16+
 16.10 «Тут сул*там» Программа на языке ханты 12+
 17.10 «Специальный репортаж» 12+
 17.30 «С полем!» 16+
 18.10 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 18.40 «Север-Пресс» 16+
 19.30 «Время Ямала» 16+
 20.10 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 21.00, 22.00 «Время Ямала» 16+
 22.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 23.20 «Документальное кино» 12+
 23.50 «Не олени пишут» 16+
 00.00 «Для тех, кто не спит» 16+

Пятница, 26 апреля



05.00 Телеканал «Доброе утро»
 09.00 Новости
 09.05 Премьера. «Модный приговор» (0+)
 09.55 «Жить здорово!» (16+)
 10.45, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45 Информационный канал (16+)
 11.00, 14.00, 17.00 Новости (с субтитрами)
 17.15 Премьера. «Давай поженимся!» (16+)
 18.05 «Мужское / Женское» (16+)
 19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+)
 21.00 «Время»
 21.45 Т/с «По законам военного времени. Битва за Ростов» (12+)
 00.10 Джеймс Нортон в фильме «Один на один» (12+)
 01.55 «Триггеры» (16+)
 02.40 «Гори огнем!» (18+)
 03.00 Новости
 03.05 «Гори огнем!» (18+)
 03.35 «Баден-Баден» (16+)
 04.15 «20 лет спустя» (16+)



05.00 «Утро России»
 05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 09.34 «Национальная редакция»
 09.55 «О самом главном» (12+)
 11.00 «Вести»
 11.30 «60 минут» (12+)
 14.00 «Вести»
 14.30 «Местное время. Вести-Ямал»
 14.55 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
 16.00 «Вести»
 16.30 «60 минут» (12+)
 19.00 «Тот самый Киселёв» (12+)
 20.00 «Вести»
 21.15 «Местное время. Вести-Ямал»
 21.30 «Удивительные люди. Новый сезон» (12+)
 23.55 Х/ф «Земля Эльзы» (12+)
 02.00 46-й Московский Международный кинофестиваль
 03.00 Х/ф «Напрасная жертва» (12+)



04.55 Т/с «Легавый» (16+)
 06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
 08.00 «Сегодня»
 08.25 Т/с «Пёс» (16+)
 10.00 «Сегодня»
 10.35 Т/с «Пёс» (16+)
 13.00 «Сегодня»

13.25 «Чрезвычайное происшествие»
 14.00 «Место встречи» (16+)
 16.00 «Сегодня»
 16.50 «ДНК» (16+)
 17.55 «Жди меня» (12+)
 19.00 «Сегодня»
 20.00 Х/ф «Судьба диверсанта» (16+)
 00.00 «Своя правда» с Романом Бабаином (16+)
 02.10 «Квартирный вопрос» (0+)
 03.05 Т/с «Семин» (16+)



06.00 «Север-Пресс» 16+
 06.20 «Документальное кино» 12+
 06.50, 07.30, 08.40, 10.05, 11.05, 11.50, 12.05, 12.50, 14.05, 16.35, 17.40, 19.20, 19.50, 22.20, 22.50 «Мнение» 12+
 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+
 07.10 «Специальный репортаж» 12+
 07.40 «С полем!» 16+
 08.10 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 08.50 «Интервью» 12+
 09.10 «Ялэмдад нумгы» Программа на ненецком языке 12+
 09.30 «Интервью» 12+
 10.10 «Север-Пресс» 16+
 10.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 11.10, 13.10, 16.10 «Ялэмдад нумгы» Программа на ненецком языке 12+
 11.30, 15.40 «Специальный репортаж» 12+
 12.10 «Интервью» 12+
 12.20 «С полем!» 16+
 12.40 «Не олени пишут» 16+
 13.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 14.10 «Интервью» 12+
 14.40 «Север-Пресс» 16+
 15.10 «Интервью» 12+
 15.20 «С полем!» 16+
 16.50 «Не олени пишут» 16+
 17.10 «Документальное кино» 12+
 18.10 «С полем!» 16+
 18.30, 19.10 «Интервью» 12+
 19.30 «Время Ямала» 16+
 20.10 «Специальный репортаж» 12+
 20.30 «Интервью» 12+
 21.00 «Время Ямала» 16+
 21.20 «Не олени пишут» 16+
 21.30 «Интервью» 12+
 21.40 «Север-Пресс» 16+
 22.00 «Время Ямала» 16+
 22.30 «С полем!» 16+
 23.10 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 23.40 «Специальный репортаж» 12+
 00.00 «Для тех, кто не спит» 16+

Суббота, 27 апреля



05.00 Телеканал «Доброе утро»
 09.00 Новости
 09.05 «Модный приговор» (0+)
 09.55 «Жить здорово!» (16+)
 10.45, 11.20, 14.15, 17.10 Информационный канал (16+)
 11.00, 14.00 Новости
 15.10 «Давай поженимся!» (S) (16+)
 16.00 Новости
 16.15 «Мужское / Женское» (16+)
 18.00 Вечерние новости
 18.40 «Человек и закон» с Алексеем Пимановым (16+)
 19.45 «Поле чудес» (16+)
 21.00 «Время»
 21.45 «Что? Где? Когда?» Весенняя серия игр (16+)
 22.55 «Юрий Любимов. Человек века» (12+)
 23.45 «Голос». Новый сезон. Финал. Прямой эфир (12+)
 01.55 «Матадор» (16+)
 03.25 «Неформат» (16+)
 04.10 «Гори огнем!» (16+)



05.00 «Утро России»
 08.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 08.20 «Местное время. Суббота»
 08.35 «По секрету всему свету»
 09.00 «Формула еды» (12+)
 09.25 «Пятеро на одного»
 10.10 «Сто к одному»
 11.00 «Вести»
 11.50 «В кругу друзей»
 12.50 «Доктор Мясников» (12+)
 14.00 «Вести»
 14.50 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» (16+)
 17.00 «Вести»
 17.50 «Привет, Андрей!» (12+)
 20.00 «Вести»
 21.00 Х/ф «Морская Заморская» (16+)
 00.35 Х/ф «Наказание без преступления» (12+)
 04.20 Х/ф «Москва - Лопушки» (12+)



04.45 Т/с «Легавый» (16+)
 06.20 «Жди меня» (12+)
 07.20 «Смотр» (0+)
 08.00 «Сегодня»
 08.20 «Поедем, поедим!» (16+)
 09.20 «Едим дома» (0+)
 10.00 «Сегодня»
 10.20 «Главная дорога» (16+)
 11.00 «Живая еда» с Сергеем Малозёмовым (12+)
 12.00 «Квартирный вопрос» (0+)
 13.00 «Секрет на миллион» (16+)
 15.00 «Своя игра» (0+)
 16.00 «Сегодня»
 16.20 «ЧП. Расследование» (16+)
 17.00 «Следствие вели...» (16+)

19.00 «Центральное телевидение»
 20.20 «Ты не поверишь!» (16+)
 21.20 «Звезды» (16+)
 23.10 «Международная пилорама» (18+)
 00.00 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)
 00.35 «Квартирник НТВ у Маргулиса» (16+)
 02.00 «Дачный ответ» (0+)
 02.50 «Агентство скрытых камер» (16+)



06.00, 07.50, 09.50, 10.05, 11.05, 11.20, 12.05, 13.20, 14.05, 14.50, 16.35, 19.20, 19.50, 21.50, 22.20 «Мнение» 12+
 06.10, 11.30, 14.20, 23.10 «Специальный репортаж» 12+
 06.30, 09.20, 23.30 «Документальное кино» 12+
 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» 16+
 07.10, 12.10, 15.30, 18.30 «По закону Севера. 30 лет ямальскому парламенту» 12+
 07.40, 08.10, 10.30, 13.30, 14.10, 16.20, 17.30, 19.10, 21.40, 22.50 «Интервью» 12+
 08.40 «С полем!» 16+
 09.10 «Учим ненецкий с Ларисой Окоэтто» 0+
 10.10 «С полем!» 16+
 11.10, 13.10, 16.10 «Учим ненецкий с Ларисой Окоэтто» 0+
 11.50 «Не олени пишут» 16+
 12.40, 18.10 «Север-Пресс» 16+
 14.40 «Не олени пишут» 16+
 15.10, 17.10, 21.20 «С полем!» 16+
 19.30, 21.00 «Время Ямала» 16+
 20.10, 22.30 «Север-Пресс» 16+
 20.30 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 22.00 «Время Ямала» 16+
 00.00 «Для тех, кто не спит» 16+

Воскресенье, 28 апреля



06.00 Новости
 06.10 «Не лыком шиты» (16+)
 06.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)
 07.40 «Часовой» (12+)
 08.10 «Здоровье» (16+)
 09.20 «Мечталлион». Национальная лотерея (12+)
 09.40 «Непутевые заметки» с Дмитрием Крыловым (12+)
 10.00 Новости
 10.15 «Модный приговор» (0+)
 11.05 «Повара на колесах» (12+)
 10.00 Новости
 10.15 «Видели видео?» (0+)
 14.10 К 100-летию великого актера. Донатас Банионис в фильме «Мертвый сезон» (12+)
 17.00 К 100-летию великого актера. Премьера. «Мертвый сезон» и вся жизнь Донатаса Баниониса» (12+)

18.00 Вечерние новости (с субтитрами)
 19.00 «Три аккорда». Новый сезон (16+)
 21.00 «Время»
 23.00 «Голос». Новый сезон. Финал (12+)
 01.05 «Россия и Запад на качелях истории» (16+)



06.00, 01.05 Х/ф «Охота на верного» (12+)
 08.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 08.35 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым»
 09.25 «Утренняя почта с Николаем Басковым»
 10.10 «Сто к одному»
 11.00, 17.00 «Вести»
 11.50 «Большие перемены»
 12.50 Х/ф «Лети, перышко» (12+)
 17.50 «Песни от всей души» (12+)
 20.00 «Вести недели»
 22.00 «Москва. Кремль. Путин»
 22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)



04.50 Т/с «Легавый» (16+)
 06.30 «Центральное телевидение» (16+)
 08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»
 08.20 «У нас выигрывают!» (12+)
 10.20 «Первая передача» (16+)
 11.00 «Чудо техники» (12+)
 12.00 «Дачный ответ» (0+)
 13.00 «Наш ПотребНадзор» (16+)
 14.00 «Однажды...» (16+)
 15.00 «Своя игра» (0+)
 16.20 «Человек в праве с Андреем Куницыным» (16+)
 17.00 «Следствие вели...» (16+)
 18.00 «Новые русские сенсации» (16+)
 19.00 «Итоги недели»
 20.20 «Маска» (12+)
 23.45 «Звезды сошлись» (16+)



06.00, 18.30 «Документальное кино» 12+
 06.30 «Мнение» 12+
 06.40 «Специальный репортаж» 12+
 07.00, 17.00 «Север-Пресс» 16+
 07.20, 18.20 «Интервью» 12+
 07.50, 17.50 «Мнение» 12+
 08.00, 17.20 «Ямал – земля героев. Небо Ямала» 12+
 08.30, 18.00 «С полем!» 16+
 08.50 «Интервью» 12+
 09.00 Т/с «Свадьбы и разводы» 1 я – 6 я серии 12+
 14.00 Т/с «Любовь на миллион». 1 я – 4 я серии 12+
 19.00 Т/с «Охота на Гауляйтера». 1 я – 5 я серии 16+
 23.15 Т/с «Свадьбы и разводы». 1 я – 6 я серии 12+

**КРАСНОСЕЛЬКУПСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ
ВETERANОВ ВОЙНЫ И ТРУДА ПОЗДРАВЛЯЕТ
ИМЕНИННИКОВ, РОДИВШИХСЯ В АПРЕЛЕ**

с Юбилеем!

МОРОКОВУ Маргариту Кимовну, МОЛЧАНОВА Олега Николаевича, РУСЛЯКОВУ Светлану Алексеевну, МАЛАШЕНКО Юрия Дмитриевича, КОЖИНА Василия Федоровича, ХАРИТОНОВА Сергея Витальевича, ИВАНОВУ Галину Николаевну, ИЛЬИНУ Людмилу Николаевну, КРУТИЛИНУ Зою Николаевну, ПИРОЖЕНКО Ивана Николаевича, ИРИКОВА Николая Петровича, МИХАЙЛОВА Василия Григорьевича, ЛИКСУНОВУ Наталью Анатольевну, КАЛИНУ Раису Алексеевну, БРИТ Антонида Анатольевну!



*Желаем в славный юбилей
Побольше искренних речей.
Пусть этот день будет счастливым
В кругу родных, друзей, любимых!
Пусть все сбываются мечты,
Сжигаются легко мосты.
Здоровья, счастья, море смеха
И в жизни вечного успеха!*

С днём рождения!

СМОРГУНОВУ Евгению Сергеевну, ГАЛКИНА Михаила Никитича, ГЛАДКОВА Александра Анатольевича, ДАВИНДУК Любовь Николаевну, КУЗЬМИНУ Зою Христофоровну, ТВЕРЯКОВУ Людмилу Владимировну, ЗАВОНОВСКОГО Владимира Геннадьевича, НАУМОВУ Галину Анатольевну, ПЕЧЕРСКУЮ Татьяну Викторовну, ТЕТЕРИНА Андрея Сергеевича, АНДРЕЕВА Александра Николаевича, РУМЯНЦЕВА Александра Владимировича, БРУЕВА Владимира Павловича, КАГИЛЕВУ Тамару Иннокентьевну, БАЯКИНА Вячеслава Яковлевича, ДУРНЕВА Владимира Дмитриевича, КАЛИНУ Серафиму Тимофеевну, ХАЙДАРОВУ Альфиду Ульфатовну, ЛАЗОВСКОГО Александра Михайловича, МАКАРОВУ Людмилу Михайловну, ИРИКОВУ Оксану Ивановну, ВЕНГЕРСКОГО Александра Константиновича, КЛИМЕНКО Инну Анатольевну, ЗАВОНОВСКУЮ Ларису Владимировну, КАЛИНА Константина Юрьевича, ХАНМАГОМЕДОВУ Гюлпери Агарагимовну, КАБАНОВА Владимира Александровича, НАУМАН Валентину Федоровну, ВЕЛИКОБОРЕЦ Михаила Серафимовича, ТИХОМИРОВУ Ираиду Леонидовну, САФОНОВА Вячеслава Александровича, ПАНИНУ Людмилу Николаевну, ЛИБЕРТ Олега Эрнстовича, КАРГАЧЕВУ Лидию Ильиничну, ИРИКОВА Валерия Григорьевича, КОПЫРИНУ Наталью Ивановну, ЕЛЬСУКОВУ Людмилу Семеновну, ПУГАЧ Алевтину Александровну, ПЕТРОВУ Наталью Владимировну, УСМАНОВА Валериана Абдуллоевича, ТИМОЩУК Александра Владимировича, ЕРЕМЕНКО Светлану Ивановну, ЛЕВКОВСКУЮ Ирину Васильевну, МЕЛЕЩЕНКО Елену Николаевну, ГАЛИМЗЯНОВУ Елену Викторовну, БЕЛЯЕВУ Анну Александровну, КЛИМЕНКО Николая Ивановича, СМИРНОВА Илью Александровича, ШИШКИНА Олега Дмитриевича, ПАРОВЫХ Аркадия Сергеевича!

*Любви, успеха, приключений,
Побольше радостных мгновений,
Жить долго, как живут слоны,
Прекрасно спать и видеть сны,
Уметь работать, не скукая,
Не зная ни горя, ни печали,
Во всём лишь счастье находить,
С собой в ладу и мире быть!*



УВАЖАЕМЫЕ ОДНОСЕЛЬЧАНЕ!

В ООО «АВАНГАРД» открыт счет для перечисления добровольных пожертвований, направленных на поддержку участников специальной военной операции Красноселькупского района и их семей.



ПЕРЕВОД МОЖНО
ОСУЩЕСТВИТЬ ЧЕРЕЗ
ЛЮБОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ
БАНКА ПО РЕКВИЗИТАМ,
ЛИБО ЧЕРЕЗ QR-КОД.

ООО "АВАНГАРД"
ИНН 7204162771
КПП 891101001, 720401001
ОГРН/ОГРНИП 1107232042928
Счёт **40702810767100048779**

БИК 047102651
Наименование Банка ЗАПАДНО-СИБИРСКОЕ
ОТДЕЛЕНИЕ №8647 ПАО СБЕРБАНК
К/С 30101810800000000651

Назначение платежа Добровольное пожертвование

Все интересующие вас вопросы вы можете задать по телефону: 8 (34932) 2-14-07.

В МБУ «СМИ Красноселькупского района» на постоянную работу требуется главный бухгалтер, заработная плата согласно штатного расписания, а также на время декретного отпуска – заместитель главного бухгалтера.
Справки по телефонам: 8(34932) 2-22-58, 2-12-64

ОТДЕЛ ПО РАЗВИТИЮ
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА
И ДЕЛАМ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ
НАРОДОВ СЕВЕРА АДМИНИСТРАЦИИ
КРАСНОСЕЛЬКУПСКОГО РАЙОНА
ИНФОРМИРУЕТ,

что до 15 мая 2024 года осуществляется приём письменных обращений (заявлений) на предоставление дополнительной меры социальной поддержки в виде денежной выплаты лицам, ведущим традиционный образ жизни коренных малочисленных народов Севера в Красноселькупском районе, содержащим в личном хозяйстве домашних оленей.

Заявления, направленные после 15 мая 2024 года, рассмотрению и регистрации НЕ ПОДЛЕЖАТ.

По всем возникающим вопросам следует обращаться в отдел по развитию агропромышленного комплекса и делам коренных малочисленных народов Севера Администрации Красноселькупского района по тел.:

+7(34932)21098,

**адрес: 629380, ЯНАО, село Красноселькуп,
ул. Советская, 18, каб. 23**

ООО ЭК "ТВЭС" УВЕДОМЛЯЕТ об изменении номеров телефона аварийных бригад:
2-31-65 — дежурный слесарь-ремонтник (обслуживание тепло-, водосетей);
2-31-67 — дежурный электромонтер (круглосуточно)

**Филиалу ГКУ «Ямалспас» Красноселькупский ПСО НА СЕЗОННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ
ДЕСАНТНИКИ-ПОЖАРНЫЕ.** Оплата согласно штатному расписанию.

По всем вопросам обращаться: с. Красноселькуп, ул. Энергетиков, д. 8, тел.: 8 (34932)2-12-41.

ПРАЗДНИК СЕВЕРНЫХ ЛЮДЕЙ

В центре селькупской культуры в минувшую субботу отмечали Вороний день – Ворна хатл. Традиционный праздник народов ханты и манси теперь стал знаменательным и почитаемым днем всех северных людей. Для ребятни и взрослых специалисты центра подготовили обрядовую программу, театрализованный концерт, выставку «Северное сияние», а все желающие могли угоститься вкусными блюдами национальной кухни.

Мамы с малышами, бабушки с внучатами, учащиеся школы «Радуга» и все гости ЦКС провели этот день в тёплой, почти домашней атмосфере. На самом деле, у хантов и манси праздник Вороний день считался женским, и его символика была посвящена материнству, семейному благополучию, любви. Ворона почиталась как покровительница женщин и детей.

А празднование началось с театрализованной постановки, подготовленной по мотивам старинных хантыйских преданий. Одну из таких легенд ребятня слушает, затаив дыхание, а поведала её со сцены ведущая Валентина Туровина. В ней рассказывается о том, как «...в стародавние времена от звонкого вороньего крика пробудилась природа над широкой поймой Оби, как эхом разнёсся вороний крик в Уральских хребтах и затих вдали над бескрайней тундрой. От этого крика очнулся человек, и «ожила» земля, засияло солнышко, потянули к теплу свои веточки деревья... С этого дня повели свой род ханты. И был этот день седьмым от начала месяца твёрдого наста».

Что значит для хантыйских семей Вороний день, рассказал на сцене диалог бабушки Альви и внучки Эви. Затем девочки в ярких национальных нарядах исполняют народный



хантыйский танец «Куренька». Звучат приветствия на ханты языке и добрые пожелания всем гостям празднования. Ну и, конечно же, в этот праздничный день не обойтись без главной героини торжества – Вороны, роль которой сыграла Татьяна Козлик, постоянная участница всех мероприятий и национальных праздников. Она угощает всех гостей сушками и баранками, а затем вместе с помощницами – ученицами школы «Радуга» – раздаёт разноцветные ленточки, которые гости и все присутствующие с добрыми пожеланиями повяжут на священную березу.

Тем временем на сцене хантыйские песни сменяются

танцами, а всех гостей уже зовут поразгадывать загадки народов ханты и манси. Это интересное занятие для детей и взрослых развивает сообразительность, находчивость и память. У народов ханты и манси (как и у других северных народов) много загадок, в которых отражены наблюдательность людей за окружающими явлениями природы, растительным и животным мирами. Вот некоторые из них: «Много говорит, а бездомная?», «Летом серая, зимой – белая?». Оказывается, это кукушка и куропатка.

А моя собеседница Галина Егоровна Аюпова, ветеран Ямала, кажется, знает об этом празднике всё. Она отмечает,

что этот день встречали в кругу семьи, окружая особой заботой и теплом ребятнишек, одаривая своих близких. К празднику готовились задолго до его наступления.

– Я постаралась к Вороньему дню обновить своё национальное платье. Наряд приготовила, чтобы прийти в нём на празднование, – поделилась Галина Егоровна.

С прилётом вороны, а значит, и приходом весны, начинается отсчёт тёплого времени года. Мужчины начинают строить планы, сооружают новые дома, делают новую лодку или мастерят нарты. Женщины начинают шить новые наряды. В праздничный день хантыйские женщины много танцуют: набрасывая на головы большие цветастые платки, исполняют старинные народные танцы.

Ведущая приглашает всех участников программы на сцену, где они все вместе исполняют танец «С платками».

В завершении мероприятия состоялось торжественное награждение педагогов и обучающихся за участие в работе литературной гостиной «Ругинские чтения» и конкурсе чтецов. Благодарственными письмами отмечены педагоги средней школы «Радуга» Лариса Анкудович и Анжелла Морозова, подготовившие участников этого значимого в культурной и общественной жизни района мероприятия, пятнадцать юных чтецов отметили почётными дипломами, среди которых самые юные участники: Сергей Туровинин, Кирилл и Максим Широковы.

**Подготовила
Маргарита ПЯК.
Фото Юрия МАТЯША.**





Кладезь уникальных

Согласно Закону автономного округа № 41 от 14 октября 1997 года, **19 апреля** был объявлен Днём работников средств массовой информации ЯНАО.

В этот день в 1931 году, в тогда еще Ямало-Ненецком национальном округе, в свет вышел первый номер газеты «Нярьяна Нгэрм» («Красный Север»). Появление первой газеты и стало отправной точкой в становлении разветвлённой многофункциональной системы территориальных СМИ на Ямале.

Газета является одним из основных источников информации в нашей жизни. Она помогает человеку быть в курсе всех важных событий в мире, в регионе и в стране. С древнейших времён качественная и своевременная информация выступает одной из главных ценностей любого развивающегося общества и можно с уверенностью сказать, что периодическая пресса — это кладезь уникальных сведений.

Красноселькупский район один из самых примечательных районов Ямало-Ненецкого автономного округа. Он последним вошёл в состав округа в августе 1944 года. А до этого в силу своего географического расположения, территории района входили в состав и Туруханского района Красноярского края, и в состав Омской области. И о жизни наших земляков того времени рассказывали газеты, издаваемые на тех территориях.

Так в конце 30-х годов в Туруханском районе выпускалась газета «Северный колхозник». Эта газета выходила 8 раз в месяц, тиражом в две тысячи экземпляров и со своих страниц рассказывала, например, о том, что в Красноселькупе работает радиостанция, существует почтовая и телеграфная связь. Доминирующими темами были вопросы коллективизации, сдачи рыбы и пушнины государству, развитие оленеводства. Газета сурово клеймила тех, кто оказывал противодействие колхозному движению. В номере от 16 ноября 1935 года читаем короткую заметку, что «29 октября из Старо-Туруханска вышел обоз в количестве 16 лошадей, нагруженный полностью грузом для Красноселькупска. В дальнейшем обоз Турухансоюза уже общим количеством 25 лошадей будет производить переборку грузов с Янова-Стана в Красноселькупск».

В № 69 газеты «Северный колхозник» от 12 ноября 1935 года на странице 2 под рубрикой «Ударники фронта пушнозаготовок рапортуют о своих победах к 18-й годовщине Октября» рассказывается: «Колхоз сельхозупов «Полярный круг» свой план пушнозаготовок четвертого квартала перевыполнил. План дан 3500 рублей, а сдано пушнины уже на 3651 рубль или 105 процентов плана. Обязуемся ещё добыть и сдать государству пушнины на 1500 рублей».

О достижениях Раттовских охотников рассказывает корреспондент Гулькин в № 4 газеты «Северный колхозник» от 17 января 1941 года. В его заметке под названием «Дадим стране больше продукции» читаем: «Охотники Раттовского сельхоз встретили наступающий новый 1941 год перевыполнением своих обязательств по пушным заготовкам. Лучшие промышленники этого сельхоз Боякин М. А. добыл и

сдал государству пушнины на 3684 рубля, Каргачёв Г. М. на 1745 рублей, Каргачёв С. М. на 2248 рублей, Каргачёв А. Е. — 1819 рублей, Мороков на 1681 рубль, Калинин И. П. на 1731 рубль, Ириков Т. И. на 709 рублей, Карсавин А. К. на 1450 рублей. Охотники с большим воодушевлением включились в новую волну социалистического соревнования имени 18 Всесоюзной партийной конференции и взяли обязательство достойным подарком встретить день её открытия — 15 февраля».

В годы Великой Отечественной войны печатаются сводки по выполнению «фронтového задания» по вылову рыбы, сдаче пушнины, сбору теплых вещей для отправки на фронт. На второй странице га-

зеты «Северный колхозник» в № 75 за 1941 год размещена заметка корреспондента Высотина «Круглосуточно ловить рыбу», в которой он призывает: «Сейчас, в условиях Отечественной войны, надо ловить рыбу круглосуточно, использовать все рыбные водоёмы, дать стране вдвое, втрое больше высококачественной рыбной продукции, обеспечить всем необходимым бойцов нашей доблестной Красной Армии... И не случайно Красноселькупский рыбный участок годовой план рыбодобычи выполнил за 8 месяцев». Но закончилась война, страна начала восстанавливать хозяйство. Газета принимает и в этом процессе самое живое участие, рассказывая со своих страниц о людях труда, прославляя своих земляков.

Руководителям Красноселькупского района, с первых же дней его образования, не давал покоя вопрос о создании своей газеты. Но на осуществление этой важной задачи ушло четыре года. С чем это связано, конечно, известно всем. Во-первых, не было специального здания для размещения редакции и типографии. Во-вторых, не хватало кадров, которые смогли бы создать желанную газету. Вернее, их совсем не было, и это было большим препятствием. Но в начале 1948 года уже есть своя типография и выпускается газета «Сталинское знамя».

В отчете о работе редакции «Сталинское знамя» за 1949 год редактор Неупокова докладывает, что за отчетный период



выпущено 50 номеров газеты. Работа была сосредоточена на освещении хозяйственно-политических задач, стоящих перед районом: выполнение планов рыбодобычи, пушмехзаготовок и оленеводства. В это время в редакции имеется селькоровский актив в количестве 20 человек, написавший за 1949 год от 5 до 20 и более заметок. Материалы, поступившие от селькоров, важные по своему содержанию и большинство опубликованы. Связь с селькорами осуществляется путем переписки, а также частных бесед.

Лимит тиража газеты «Сталинское знамя» на 1949 год был установлен 700. Подписчиков в районе за отчетный период — 224 человека.

сведений

На 22 августа 1950 г. штатная численность работников редакции газеты «Сталинское знамя» состояла из 4 человек:

- редактор газеты – Шавырин Алексей Иванович, по образованию учитель, кандидат в ВКП(б), по национальности русский;

- зав. типографией – Рашева Ефросия Павловна, образование 7 кл., безпартийная, русская;

- печатник – Гамов Василий Евгеньевич, образование 4 кл., безпартийный, русский;

- наборщица – Костюрина Нина Николаевна, образование 4 кл., безпартийная, русская.

Намного чаще и полнее в газете за 1951 год освещалась партийная и комсомольская жизнь. За год было опубликовано 8 статей о партийной и 13 статей о комсомольской жизни. Это такие статьи как: «Политучеба коммунистов райпартшколы», «Успешно завершить учебный год в сети партийного просвещения», «Работа парторганизаций с безпартийным активом», «Работа комсомольской организации «Полярный круг». Также в 1951 г. были опубликованы такие передовые статьи как: «На высоком уровне провести отчетную кампанию в колхозах», «Март — завершающий месяц пушнозаготовок», «Своевременно и качественно подготовиться к осенне-летней путине», «Организовано провести каслания оленстада», «Успешно подготовиться и провести весенний сев», «Усилить авангардную роль комсомольцев и молодежи к путине», «Отлично подготовим школы к новому учебному году».

На собраниях в коллективе редакции «Сталинское знамя» присутствовали ответственные партийные работники района и райисполкома, которые подвергали жесточайшей критике работников газеты за плохую связь с селькорами, за нерегулярные выезды в командировки в оленстада и на рыбоугодия, за нерегулярную работу литературного кружка, который должен носить высокоидейный художественный характер. Особой критике подвергались работники газеты за то, что мало привлекали к работе селькоров из национального местного населения. Селькоровский актив редакции составлял 41 человек, из них селькупов 11 человек. Селькорами было написано в 1951 году 158 статей и заметок, из них помещено в газету 149. Девять заметок не помещено в газету по причинам: три передано на расследование, остальные заметки были с неточными фактами. С селькорами также проводились совещания в райкоме партии и в редакции.

Несмотря на то, что ежегодно редакции газеты проводились смотры стенных газет в организациях и учреждениях района, бюро райкома партии критиковало редакцию газеты «Сталинское знамя», что стенные газеты в организациях, колхозах и учреждениях выпускаются нерегулярно и не на должном политическом уровне, и рекомендовало газете оказывать практическую помощь в выпуске стенгазет.

Критике райкома партии подверглась редакция газеты также за то, что совсем

не освещалась работа профсоюзных организаций и мало статей опубликовано под заголовками «по следам наших выступлений».

В газете были проблемы по кадровому составу, требовался опытный наборщик со специальным образованием, которого не было в редакции с момента её образования. Была и мечта у работников газеты — они писали письма в бюро райкома партии и райисполком, в полиграфиздат помочь добиться средств на постройку Дома печати в 1952 году в Красноселькупском районе и, судя по всему, сотрудники редакции все же активно участвовали в общественной жизни.

Этот небольшой исторический экскурс позволяет нам наиболее рельефно представить, какими заботами, проблемами, радостями своих читателей жила районная газета в то время. «Сталинское знамя» информировала жителей района с 1948 года по 1961 год. С 1962 года в районе длительное время не было своей газеты.

3 сентября 1986 года вышел первый номер районной газеты «Северный край». Но подготовительные работы начались значительно раньше.

Одним из энтузиастов создания районной газеты и типографии в Красноселькупе был начальник планово-экономического отдела Красноселькупской нефтегазоразведочной экспедиции А. Е. Акулов.

Алексей Егорович видел в печатном органе доброго помощника в решении многих проблем производственного и социального характера, в коммунистическом воспитании трудящихся и подрастающего поколения. Его идею поддержал Григорий Гаврилович Кулинич, первый секретарь райкома партии. Они вместе, с согласия общественных организаций КНГРЭ, писали ходатайства в вышестоящие партийные и советские органы об открытии типографии и редакции. Наконец разрешение дали, однако перед коллективом экспедиции поставили ответственную задачу — построить за свой счет здание под Дом печати. И геологи пошли на это. Они выделили средства из фонда капитального строительства, а коллектив Красноселькупского строительного управления за короткий срок выполнил их заказ. В середине августа 1986 года в типографии уже начали устанавливать оборудование.

Первые семь номеров «Северного края» отпечатаны в Новоуренгойской типографии, а с восьмого номера, то есть с 27 сентября 1986 года, газета печатается в Красноселькупе.

Алексей Егорович и Григорий Гаврилович с большим удовлетворением восприняли выход первого номера районной газеты. Вскоре Акулов сам активно включился в подготовку корреспонденций для нее.

Первым редактором районной газеты «Северный край» был утвержден на бюро РК КПСС Павел Загрийчук, первым ответственным секретарем — Николай Панин. Они формировали коллектив редакции и типографии. Лицо газеты определяли первые журналисты — Валерий Воробьев, Оксана Куц, Иван Климентьев, Семён Новопащин, Виктор Рудольф. Первые полиграфисты — Ирина Бурунжи, Людмила Тупякова, Валентина Березуцкая.

Все вместе они стояли у истоков образования первого и последующих номеров «СК». Если пролистать пожелтевшие подшивки газет со дня ее основания, то можно проследить историю развития района с первых дней, когда он был никому неизвестным, далеким районом, до сегодняшних дней, увидеть многие человеческие судьбы и проследить эволюцию нашей газеты. На протяжении ряда лет журналисты освещали жизнь района, поднимали проблемы, критиковали, размышляли и выпускали селькупскую страницу «Чаптя» — это сказки, былины, сказания коренных народов Севера.

Шло время, менялись редактора, менялись журналисты и полиграфисты, но принципы работы оставались неизменными — отражать жизнь района, вести диалог с властью, с читателями. Газета всегда оставалась по-настоящему районной для людей разных интересов, взглядов, возрастов.

Новое время несло с собой и новые перемены. Постепенно редакция газеты отходит от старых «линотипных традиций» и переходит к компьютерному набору, компьютерной верстке и печатается на собственном RISO (осень 1995 г.). Последний штрих был сделан в 1997 году. Управлением печати было поставлено новое компьютерное оборудование, ксерокс, факс, цифровая фотокамера. И стала газета с этого времени выходить в формате А4, т. е. в журнальном варианте, сначала в черно-белом исполнении, затем — двухцветной. С сентября 1997 года пополнился еженедельник и молодежным приложением «Тусовка», а с января 2003 года выпускалось молодежное приложение «Мы выбираем жизнь». В нем печатались материалы о всех мероприятиях, проводимых управлением по культуре и молодежной политике, районным управлением образования и спортивным комитетом с призывом вовлечения подростков в кружки по интересам и спортивные секции. Подростков приглашали на откровенный разговор, что позволяет эффективно построить систему противостояния пагубным привычкам. Литературная страница «СК» помогла открыть целую плеяду интересных местных поэтов: Аллу Кувакину, Шахима Алиева, Людмилу Савичеву, Вячеслава Гаричева, Эмму Мнацаканову, Павла Лопаткина, Татьяну Клевцову и многих других. В 2004 году был составлен и выпущен сборник стихов и песен «Наш СЕЛЬКУП — удивительный край».

В настоящее время «Северный край» — общественно-политический еженедельник на 20 страницах, с полноцветной печатью — каждую пятницу рождается из строк и фотоснимков на компьютерном комплексе редакции.

В статье использованы материалы документов архивных фондов Красноселькупского муниципального архива, Государственного архива ЯНАО, Государственного архива социально-политической истории Тюменской области.

Людмила ДЕНИСОВА, начальник архивного отдела (муниципального архива) Администрации района.

ДОБРА МНОГО НЕ БЫВАЕТ

На Ямале стартовала Неделя добра. Все мероприятия тематической Недели проходят под эгидой стратегии развития «Ямал-100», запущенной губернатором региона Дмитрием АРТЮХОВЫМ. В отдалённых сёлах Красноселькупского района Тольке и Ратте Волонтеры Победы также организовали много интересных и добрых мероприятий. А ещё полезных. Так недавно молодые и активные ребята из центра молодёжных инициатив устроили зимний субботник по уборке снега у пожилых одиноких людей во дворах. В акции «Подари вещам вторую жизнь» из старых компьютер-

ных дисков ребятня изготовила юморных смешариков. Польза – двойная: и экологию не загрязнили, и маленькую забаву себе устроили. Завтра юные активисты приглашают детей и взрослых к себе в гости. На базе библиотеки ребята будут принимать участие в квест-игре «Бессонница в апрельскую ночь», а их родители – учиться делать свечи для бойцов СВО.

В Ратте тоже в Неделю добра организаторы устроили мастер-классы для взрослых. Раттовцы будут учиться плести макраме, изготавливать причудливые формочки для выпечки сдобы. Детей в это



время будут развлекать танцами, играми и загадками Фея, Спорттик и Инструктор.

Дорогие земляки, у вас ещё есть прекрасная возможность сотворить добро, подарить

свою заботу нуждающимся. И не забывайте, что добра много не бывает. Как говорили мудрецы: «День прожит не зря, если человек сделал хоть одно доброе дело».

СПЕЦКОР.
Фото Снежаны НУРИАХМЕТОВОЙ.

БОЛЬШАЯ ИНИЦИАТИВА МАЛЕНЬКОГО СЕЛА

В округе подвели итоги грантового конкурса в рамках проектного офиса «Ямальские молодёжные инициативы». Всего финансовой поддержкой заручились девять проектов. Среди победителей – инициатива учителя английского языка Толькинской школы-интерната Юлии КАЙГАРОВОЙ. Активистка и её команда единомышленников разработали проект англо-русско-селькупского разговорника «Мач». Сумма грантовой поддержки составила 55 тысяч рублей. Первый тираж карманного, портативного словаря формата А6 планируется напечатать до осени. Работа по выпуску уникального издания предстоит масштабная и она уже начата в контексте межнационального взаимодействия под наставничеством учителя селькупского языка Маргариты Кимовны МОРОКОВОЙ, которая многие годы работает по линии этнообразования и является хранительницей народных традиций, носителем родного языка, мудрым проводником в мир лингвистических знаний.

Кому может понадобиться словарь и нужна ли сегодня подобная литература? На эти вопросы ответила автор инициативы.

– Идейным вдохновителем проекта стала учитель английского языка нашей школы Светлана Петровна ИВАНИЦКАЯ. Под её руководством творческий тандем учеников Яны Жуковой и Виталия Баязитова выступили и защитили в 2023 году инициативу электронной версии разговорника на районном конкурсе «5 П», – поделилась Юлия Сергеевна. – Для меня уже тогда было понятно, что тема очень значима, поэтому идея не может оставаться



только на компьютере и быть доступной для узкого круга пользователей, а должна стать всеобщим достоянием, помогать популяризировать наш родной край. Ведь округ развивается, растёт его туристическая привлекательность. Я, участвуя во Всемирном Фестивале молодёжи, увидела живой интерес иностранцев к самобытному наследию Ямала, которое лучше понять и узнать как раз поможет наш трёхязычный словарь. Коммуникация между народами – что может быть важнее!?

– Насколько сложна работа над печатным изданием?

– Она непростая, но процесс интересный. К защите проекта готовились в каникулярное время. Написали, обозначили проблему, обосновали качественные, количественные показатели. Далее изучили общественное мнение, проведя опрос среди культурных учреждений региона о необходимости нашей инициативы. Получив от всех поддержку и положитель-

ные отклики, вдохновились на следующие шаги. Разработали логотип разговорника «Мач», что в переводе с английского означает «много, изобилие чего-то», а с селькупского «лес, бор» – схожесть смыслов и стала определяющей при выборе названия. И отправив проект на конкурс, с нетерпением ждали результата. Конкурсный отбор прошли успешно: из 202 поданных заявок сначала вошли в топ-30, а затем оказались среди девяти победителей. Счастливы, что наша инициатива поддержана. С энтузиазмом приступили к подготовке её реализации. Старт проекта наметили с конца мая и завершить планируем до октября. Пока создаём символику, подбираем иллюстрации и формируем словарный запас для наполнения сборника, который позволит обогатить языковой багаж каждого, кто будет пользоваться изданием. Это могут быть педагоги, школьники, туристы, сотрудники и посетители музеев, а также организации культуры. В словарь войдут не только отдельные слова, фразы, но и любопытные факты о Ямале. Ну, а основной целью работы нашей команды является повышение ценности культуры и сохранение языка малочисленного этноса Крайнего Севера – селькупов. Уверены, что разговорник будет востребованным. Он станет хорошим подспорьем для возрождения интереса молодого поколения к своей этнической группе, а также привлечет внимание лингвистов к языковой проблеме коренного народа, проживающего преимущественно на территории округа.

Надежда ЛУШКИНА.

К ТАЙНАМ ВСЕЛЕННОЙ

12 апреля, в День космонавтики, творческая группа «Сундучок желаний» под руководством воспитателей семей Толькинской школы-интерната организовала общешкольное познавательное мероприятие «К тайнам Вселенной!». Не беда, что нет у нас планетария, музея космонавтики, школа достойно встретила День космонавтики. С учетом возрастных групп



подготовлены были выставочные экспозиции в рекреациях. Пустынные стены коридоров преобразились: яркие, красочные фотографии Вселенной заполнили их! Огромные, прекрасные планеты медленно и торжественно плыли мимо учащихся, взлетали ракеты, стремительно проносились метеоры. Фотогалерея из числа выдающихся ученых, космонавтов доброжелательно смотрела на посетителей выставки.

Мероприятие проходило в форме экскурсии на переменах, где организаторы выступили в качестве гидов. Ребята познакомились с различными аспектами космоса — планетами Солнечной системы, звездами и галактиками, космическими кораблями и ракетами, а также с исследованиями, проводимыми космонавтами. Для младших школьников была подготовлена доступная для понимания экспозиция «Жители космоса», а для старших школьников были представлены более глубокие научные факты.

Педагоги постарались сделать мероприятие максимально интерактивным. «Космические туристы» имели возможность задавать вопросы гидам, а также

участвовать в небольших беседах и заданиях, связанных с космосом. Самое главное — была создана атмосфера погружения в историю освоения космоса, и школьники проявили искренний интерес. Активно работала фотозона «Космос!», где дети с удовольствием фотографировались в скафандре, который, при известной доле воображения, парил в невесомости.

Атмосферу праздника поддерживала тематическая музыка, которая звучала на переменах — спецвыпуск подготовили участники радиостудии «Форум» (руководитель Ащеулова К. В.), а детское творческое объединение «Робототехника» (руководитель Шаповал Л. А.) оформило стенд, посвященный Юрию Гагарину. Учащиеся начальной школы подготовили выставку космических аппаратов и рисунков. Удивили и порадовали в этот день своей креативностью сотрудники школьной столовой — выпечка в этот день была в виде взлетающей ракеты, поместился даже иллюминатор!

Конечно, подготовительная работа была проделана очень большая, но результат — полученные знания и эмоции, подтверждает, что наши цели достигнуты. Теперь вперед, к новым высотам!

**Людмила КАПЛЯР,
Галина ВОЛКОВА,
воспитатели семей интерната.**

«ПОЕХАЛИ!»

Первооткрывателю космоса посвящается...

9 марта 2024 года исполнилось 90 лет со дня рождения Юрия Гагарина. В честь этого знаменательного события в Раттовской школе-интернате состоялся целый ряд интересных и увлекательных мероприятий.

Активное участие в подготовке и в проведении «космического марафона» приняли члены кружка «Юный физик». Силами ребят был оформлен стенд «История развития космоса» и организована выставка рисунков.

Матюшкин Сергей, учащийся 7-го класса и член кружка «Юный физик», провёл беседу об истории развития космоса для всех учащихся школы. В своём выступлении он рассказал о том, что с давних времен загадочный мир планет и звезд притягивал к себе внимание людей, манил их своей таинственностью и красотой. В ходе просмотра видеороликов учащиеся вспомнили имена космонавтов и учёных, которые внесли неоценимый вклад в российскую космонавтику, узнали о современной пилотируемой космонавтике, о достижениях космических исследований. Сергей познакомил с биографией первого космонавта Юрия Алексеевича Гагарина, прочитал стихотворение собственного сочинения.

Для учащихся 7-9 классов под руководством учителя географии Эммы Долгих была проведена познавательная игра по аналогии всем известной телевизионной

программы «Своя игра». Ребята с удовольствием отвечали на вопросы и продемонстрировали хорошие знания по данной теме. В ходе этой игры был выявлен самый лучший «знаток космоса» — Фомин Евгений, ученик 9-го класса.

Обучающиеся 1-6-х классов активно разгадывали кроссворды, загадки, где проявили свои знания и смекалку.

Каждый желающий смог принять участие в конкурсе рисунков и поделок о космосе. Лучшим признан рисунок ученицы 3-го класса Калиной Марьяны. Жюри вы-

соко оценило работы Куболева Виктора, Заводовской Амалии, учащихся 4-го класса, посвящённые космосу. Замечательную поделку выполнила ученица первого класса Куболева Элина.

Земля из космоса очень красива, каждый из нас хотел бы ее увидеть из иллюминатора космической станции. Благодаря неделе космонавтики каждый школьник смог стать частью этой удивительной Вселенной.

**Нина ТАТАР,
учитель физики.**



Я Б В ГЕОЛОГИ ПОШЁЛ,

В НОВОМ УРЕНГОЕ ОБЩЕСТВОМ «СЕВЕРНЕФТЕГАЗПРОМ» И МБУДО «ДЕТСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ» БЫЛ РЕАЛИЗОВАН СОВМЕСТНЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ, НАПРАВЛЕННЫЙ НА ПОПУЛЯРИЗАЦИЮ ПРОФЕССИИ ГЕОЛОГА СРЕДИ ШКОЛЬНИКОВ.



5 апреля в новенькой школе «Перспектива» прошёл Геологический диктант, участие в котором приняли более 150 человек. Свои знания по геологии получили возможность проверить не только ученики новоуренгойских школ, но и специалисты нефтегазодобывающих предприятий. 10 лучших участников диктанта получили от компании «Севернефтегазпром» специальные подарки. Мероприятие получилось ярким и масштабным. Перед диктантом юные геологи разбились на группы по интересам и посетили научные и творческие мастер-классы, где познакомились с минеральной глиной, основами палеогенетики, рисовали песком и нефтью. Локации «Минеральная глина», «Нефтяные узоры», «Песчаный пейзаж» никого не оставили равнодушным и позволили поработать с природными материалами.

В рамках совместного проекта геологи ОАО «Севернефтегазпром» провели лекции и практические занятия для учеников 9-11 классов «Роль геологии в современном мире», «Вклад геологии в развитие округа» и др. Наши специалисты рассказали ребятам об уникальном Южно-Русском нефтегазоконденсатном месторождении, инновационных технологиях добычи трудноизвлекаемого туронского газа. «Задачи геологов при работе на Южно-Русском месторождении с каждым годом усложняются, становятся все более нелинейными, разновекторными, дифференцированными. Основной повседневной заботой специалистов остается геологическое сопровождение процесса добычи газа, мониторинг разработки месторождения. Кроме того, в качестве потенциальных объектов добычи углеводородов сегодня рассматриваются юрские и нижнемеловые залежи месторождения», — отметили геологи предприятия.

В три этапа прошла городская игра «Геологика». Первый этап — домашнее задание, которое заключалось в создании информационного ролика о минералах ЯНАО. Второй этап — лекционные и практические занятия от специалистов-геологов ОАО «Севернефтегазпром». Заключительный этап — это несколько туров по геологии и палеонтологии, а также творческое задание, где ребята защищали идеи проектов по созданию музея геологии.

Проигравших в «Геологике» не было, все участники, а это ученики шести новоуренгойских школ, стали призерами и получили от газодобывающего предприятия специальные призы. В результате интересной и напряженной борьбы призовые места распределились следующим образом:

1 место в городской игре «Геологика» заняла команда «ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНЫЕ» МБОУ «Гимназия».

2 место поделили ребята МБОУ СОШ №1 и №11 — команды «ЦИТРИН» и «РОЗА ВЕТРОВ».

Призерами третьей степени стали юные геологи из МБОУ «Средняя школа

ПУСТЬ МЕНЯ НАУЧАТ!

им. Д.А. Коротчаева» (команда «ЭНЕРГИЯ»), МБОУ СОШ №7 (команда «ЭКО-СТАР») и №16 (сборная «ЗЕМЛЯНЕ»). Всем участникам игры были вручены награды и призы от компании ОАО «Севернефтегазпром».

Игра «Геологика» была задумана с целью стимулирования активности обучающихся в области геологических наук, повышения престижа профессии геолога, а также для профессионального самоопределения школьников и увеличения их интереса к наукам о земле.

7 апреля, в День геолога, в Детской экологической станции состоялось открытие обновленной геологической выставки, награждение победителей городской игры «Геологика» и участников геологического диктанта.

Награждение провели заместитель генерального директора — главный геолог Общества Владислав Воробьев и советник генерального директора Игорь Воскресенский. ОАО «Севернефтегазпром» подарило Детской экологической станции уникальный экспонат — бивень мамонта. Это ископаемый материал, пролежавший в вечной мерзлоте много тысячелетий. Теперь у юных новоуренгойцев и их родителей, у всех посетителей станции есть возможность прикоснуться к свидетельству древней жизни.

В завершении проекта участников городской игры «Геологика» пригласили в гости в офис компании «Севернефтегазпром» в Новом Уренгое, где для них провели ознакомительную экскурсию. Ребятам познакомили с историей предприятия, успехами и достижениями коллектива, а также с работой производственно-диспетчерской службы. Любознательные и активные, молодые люди интересовались прошлым и настоящим предприятия, с удовольствием рассматривали экспонаты.

Проект направлен на повышение престижа профессии геолога, ответственного отношения человека к земле, ее недрам. Геология пробуждает исследовательский дух, создает связь ребенка с землей и природой, учит беречь и ценить свою планету, понимать глобальность происходящих в ней процессов. Новые знания и практические занятия помогут школьникам определиться с выбором профессии.

Общество «Севернефтегазпром» и Детскую экологическую станцию связывает многолетняя дружба. Поддержка образовательных инициатив и экологических проектов остается для компании одним из приоритетных направлений благотворительной деятельности.

В результате успешной реализации проекта созданы условия для обучения и просвещения в области геологии, существенно расширена экспозиция минералов. Вместе мы создаем условия для образовательной и просветительской деятельности в области геологии.





13 АПРЕЛЯ В КСК «ЯМАЛЕЦ» ПРОШЕЛ ОЧЕРЕДНОЙ ЭТАП СПАРТАКИАДЫ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ РАЙОННОГО ЦЕНТРА – СОСТОЯЛИСЬ СОРЕВНОВАНИЯ ПО БОУЛИНГУ.

Участникам, а их было 7 команд, предстояло с помощью как можно меньшего количества пускаемых руками шаров сбить кегли, установленные особым образом в конце безбортовой дорожки. За каждый удачный подход начислялись определенные баллы. Лучшие

всех прошли игровой цикл представители «Милосердия», которые и стали победителями спартакиадного этапа. Второе место за командой «Промсистемы», третье у ОМВД «Красноселькупское». Лучшим игроком турнира признан Алексей Иванов («Милосердие»).

В ЭТОТ ЖЕ ДЕНЬ В «ЯМАЛЦЕ» СОСТОЯЛИСЬ СОРЕВНОВАНИЯ ПО НАСТОЛЬНОМУ ТЕННИСУ И ДАРТСУ СРЕДИ ЛЮДЕЙ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА, ВЕДЬ

ЭТИ ВИДЫ СПОРТА НЕ ЗНАЮТ ВОЗРАСТНЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ.

Участники спортивного праздника старались продемонстрировать мастерство, силу воли, характер, чтобы добиться желаемых результатов. Старались все, а итог получился следующим: в настольном теннисе среди мужчин победителем стал Павел Залевский, второе место у Анатолия Печерского, третье – у Александра Чернова; среди женщин первое место у Тамары Тарасовой, второе место заняла Ири-

на Павлова, третье – Галина Шипицина. В дартсе среди мужчин не было равных Александру Чернову, серебряным призером стал Павел Залевский, бронзовым – Василий Семенов; среди женщин призовые места распределились следующим образом – первое место заняла Галина Аюпова, второе – Галина Шипицина, третье – Тамара Тарасова.

Организаторы наградили призеров памятными медалями и дипломами.

СОБКОР.



УЧРЕДИТЕЛЬ: Управление муниципальным имуществом Администрации Красноселькупского района.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу 30 марта 2021 г.

Регистрационное свидетельство: ПИ № ТУ72-01627.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений.

Редакция не обязана публиковать все поступающие материалы (ст. 42 Закона «О СМИ»). Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точки зрения автора.



МЫ В СОЦСЕТЯХ
МБУ «СМИ
Красноселькупского района»

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ
И РЕДАКЦИИ:

629380, ЯНАО, с. Красноселькуп, ул. 40 лет Победы, д. 24 А.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная (34932) 2-12-64
Главный редактор (34932) 2-13-94 (факс)
Журналисты (34932) 2-12-28
Бухгалтерия (34932) 2-22-58

E-MAIL: smisk.gazeta@yandex.ru



Газета набрана, сверстана и отпечатана на компьютерном комплексе редакции «СК»

Подписано к печати 18.04.2024 г.
По графику: 16.00.
Номер подписан: 16.00.
Тираж 594 экз.

ДИРЕКТОР: Е. Н. НАЛОБИН

ГЛ. РЕДАКТОР: И. Н. АНДРЕЕВ

Подписная цена – 6 руб. 00 коп.
В рознице – цена свободная